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This document comains the identities of FBI Sources, sophisticated techniques, and
other sensitive information. This documem is sensitive but unclassified.

» . mmm Y iy -t N i
Jobbyists, and eotporate oﬁimls The most recent conviction was-of Umled States Senalor Ted i
Stevens. DOJ Public Integrity Section lead the prosecution team.

Su of Complaints .
Asthe aguﬁonPOLARPBNforﬂwpas.yws.lhavcwntImedorleamedof
scrious ons of policy, rules, and procedures as well as possible criminal violations. When
tlnpwblansmmall to surface, ] attemgited 10 rectify the problems by addressing them
duectly My efforts were unsuccessful. My next step was to keep my

aware of all problemsfissues that 1 encountered thereafier. 1 would also "vent® with
that ] trusted throughout the years. In addition, on multiple occasions I advised myy
CDC of some of these issues/problems. Below is a summary of the key areas of concern that I
can recall.
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Awraseac e o

b. Sources

segppe

C.
2 peoviousty in the [ :
n.
i current job os « SRR e |
i
. iv ed t0 have me reopen the source as my own source but I refused,




Case 1: 08 -cr-00231-EGS Document 256-3  Filed 12/22/2008 Page 2 of 8

not home.
multiple occasions. .

e.
m:’man alleasedetailswhq.hdnolhavcamed
ﬁﬁn ons alone or with
dmnerorluncln:;:hn
V. provided Hetailed information about my personal
backeround ithout my permission and knowing 1
would not have allowed 0 do s0.
D HOCH DOINECS v m‘gﬂl
drew and provided larggongmal
pdog as a gifi. This artwork 1s hanging on a wall i
c AITS.

attempted 10 provide nformation about my personal
m Proung .wmymision- leh.ck
ep under the table to stor from Mﬁmm
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1 found out that occurred, de

that was going to happen again, 10 mesol
happening again. I also to to dn that
me.

ised it was a surprise/present for
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i, m | duiing th8 piich for him 1§ cooperateyon or about
ths J tod byibes from the FBI, \d him
1. Il was
1 ation. I'Qelicved it was absolutely
‘..  \nneccssary to provide details about other cases 1o someone we were
wanting to choperafe. 1advised the other agent in the ropm
but did not feel comfoﬂableslopp va, revealing

jon., Y

iv. 1d Allen cooperating and information
rovided 1d Allen my source testified

re
fhe gpd jury. ded Allen Vith ipfomuﬁot-om
. y have;evealea to Allen andlor hls attomcy the staws of an

ing/artwork, house-hunting assistance,
Lbelieve there wear~ more gifts that 1 do

referenced above, ] believe have violated grand jury rules when
itted to me thatfffold Allen that my source testified before the grand
jury. 1lesmed of this because Allen passed on the information to a family

led to enter large amounts of evidence sym:aslBorlCevndence

is a large amount of records curreatly in the Squad 4/5 conference room that

tthBIhashadinit‘a custody for some time that do not appear to be entered into
- d others by saying the documents are not

noullot‘dwevndenoe.wasouamdmgandmy

amlmbepmteaed.

ed to disclose onc or more scarches performed in a davit

oue of the first Title 11 affidavits, 1 discovered that davit did not

the fact that the FBI had performed one or more I advised
Muwwmm&mnnwmhwwwmu
and would not have changed the fact the judge signed the
tﬁdlvil. lwasa 1efl the issue alone. 1 don't recall whether [

avmdyofsenahveinformaﬂonandapiweofmleqmpmmu-

am aware that dentevaﬂ:&edmdsmdﬂlnsof
FBI investigations, regardless scasttivities involved or
rules/regulations/laws that are broken.
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gaming-coopcralion-n’ﬂm received
pan telling the calier everything that

about our techniques used (details li

d the results of our efforts. 1 assumed it w
, plewdtheedl I asked if the caller wasiill
; 1 chastised [ for

) se am § ﬂwd 10 1dl?
tell someone...” 110l bmn-was

d not be doing that. From that point on,

Y mforoemenl and ]
not in law enforcement and

ied 10 conceal the fact ntinued to keep | informed
but I knew {JJJ]id not i
¢ st m 5! <!
use communicating with
g ne day g o ver ccll phobe

the phone. | asked

cell and vised they did not have a home
the phone for use.

lmppmpnatcmlanondupsloonmummcn i
ad relati snd communicated wi
extensive commmication wi ut
and .
ﬂ:osed sensitive techniques and actions of our techmically trained agents to a
source

a On one ¢

yel so

Allen that our tech agents performed work in his

; box and on line.
9. others intentionally redacted Brady/Jenks material that defense counse) was
catitled 10 reccive
a At the recent trial of Ted the prosecution was required by the court to
tmnovenedactedﬂ)-m

the Allen FD-302s/FD-1023s. The
court Jeameod the information that should not hive been
rodacted. Yhe opa\lydnsnsedﬂmego\ument. Later

advised me the information and did so because the
FD-302sfil was redacting to £i1 :he Brady/Giglio lotter that had previously been
ided to the defense.

others decided not to provide defense counsel Allen’s bank account
documents. During the trial of Ted Stevens, the prosecution decided to use a
check of Allen’s as an exhibit evea though it had not previously been tumed over
in discovery. Prosecutors docided not to provide that check to the court and
defense before using it as a government exbibit. The defonse and the judge were

10. m yh-vcdudosedtheoflouoonmdpm-poseofoﬂiualumdby
amemberoftbemdu




Case 1:08-cr-00231-EGS Document 256-3  Filed 12/22/2008 Page 5 of 8

make the coopeulc. my source advised that —
tol know

thattheFBlwas

was that|
ﬁ Public Integrity Section, inappropriately created scheme to relocate

amsscution witness that was alsc subpoensed by defense during trial

a During 1he trial of Ted Stevens, prosecutors subpocnaed Robert Williams.
Williams was brought to Washington D.C. wecks before the trial for multiple trial
preparatory sessions. Williams health was very poor. I requested that Williams
be the first to testify so he could testify, get home, and continue to receive medical
attention as necessary. 1did not want him to die while we had him in Washington
D.C. Aﬁermoﬁmlprepamrywsmon,mehmdudedamockm

examination, prgsecuto: Williams was not a witness the prosecution
wanted to use. 2 - ame up with a great plan to send
Williams home b perned” about Williams® health that it
wouldanowmseannutosmdhm even though Williams was

also under a defense subpocna. 1.advi and others multiple times thst they
should advise the defense counsel and the befrre executing their plan. {.vas
ignored. They had me send Williams bome. The defense and judge found out,
were very angry, and suggested prosecutorial misconduct had occurred.
R m;ldmweﬂ&omd@fmsewmselmFD&Odemvwedtwhﬂ
informatioti during trial that had not previously been provide :
a During the trial of Ted Stevens, prosecutors planned to ue
witness. This cansed the discovery of the fact that one ¢ enks FD-34
contained information that was not previously provided to the defense. The judge
had previously required prosecutors to turn over all FD-302s and this was on¢ that
provided. 'IheinfotmaﬁonhdtobeumedovarmdndduneF
absolutely against turning over the FD-302 trying to convince
group why it was unnecessary. I left the conference room because 1 felt very
uncomfortable with where the discussion was heading. In the end, the FD-302
was tumed over. )
13. - DO’ Public Integrity Section, sccepled approximately 30 boxes of
paper evidence from defense counsel and did not forward that evidence to FBI to process
and euter into databascs as 1B or 1C evidence

a When ] arrived at Public Integrity Section in Washington D.C. to prepare for the
1 found many boxes of documents stacked outside the office
mmdﬂMMMdmydmmuu
el %ot been reviewed by FBI personnel. Because of evidence being in
the custady and control of Public Integrity Section, discovery for the case had to
occur from both Alaska (evidence in the custody and contro} of the FBI) and
Washington D.C. (evidence in the custody and contro! of Public Integrity Section

14. -:'mDOJPnblic.hnegﬂtySeaion,mepwdoﬁgindeﬁdenceﬁmw
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or more witnesses during grand jury and failed 1o provide that evidence to the 1'Bl to
process and enter into databases as 1B evidence and in one instance temporarily lost that

provided osecutors wnlh an original gold key-chainfilireceived
d jury. During a trial preparatory
session wi DOJ Public Integrity Section,
i receipt for { ;~chain because
the kcy-cham reteymned 10| fler the case was
a receipl because in was never
in the custody and control of the FBL. I was previously told bad
Jost the key-chain but later found it in a file cabinet within Public
Section.
b. 1 saw other original evidence at Public Imegrity Section that did not appear to
bave been entered into FBI evidence systems or reviewed by the FBI.

My Motivation to Further Report

1 could have kept going with the status quo but 1 chose to step up and make my concems known

at ¢ higher level because of multiple reasons:

i There were many serious problems 1 eacountered in the recent trial of U.S. Senator Ted
Stevensthatﬁ-usuatedmeandlfeelmm} of them stess fom case mismenagement that

with the FB],
our investigstions thafiilishould i« known mentioned me in multiple
ote aleuetcomplumnawﬂ:e

a source who was convicted and is currently in
1 was also in the process a book and I feared more

problems would occur and I would be in the middle Jems again; -
5. Imuﬂlybeganshmngmycmnﬂoommwiﬂttwo and thoy encouraged me to

belp everyone on our squad by reporting these problems to rectify the situation for all;
6. My efforts to rectify the problems have not been solved by reporting them to
management; and
7. 1 re-read the FBI's core values and found they have not been upheld in the arcas
meantioned throughout this document.

In addition, FBIHQ from PCU to the highest
8 - with the successes of POLAR PEN. 1 am concemned sbout possible
retaliation, Onllnlmwltequmedwhsﬂeblowummﬁommy-Wbow
my the time. I don’t want to be punished for coming forward. Tam absolutely

b
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outside my comfort zone by reporting my concerns nd my cfforts 1 listed in this document.
Because m a bit unclear-as to: ed my request for protection, 1 request
any and all ower protections available agamn.

Actions ] have Taken
Other than the previously noted actions, I recently discussed my many concems with two other
agents within my office. They helped guide and encourage me to report this information to
higher authorities. 1 made a few more attempts 1o report these violations within my command
structure in ] was unsuccessful in these attempts. I decided I was more
an omsxdepanyabmtmyconwns. One of the agents ] spoke with
ith the hatlip pthe Office of Integrity and Compliance (OIC). 1 called
The preamble 10 the call stated that the hotline was
Ity and thal 1 myeoncemsmvolvedmsﬂwemfo
hen called OIC directly and spoke wi
mwestedmwhatlhadtonybntadvmedtlmducto

1

wbxsﬂeblowerptoteouonand UPPested
on this meeting becanse
the office. I advised my contact witk
went outside of my offi of command. 1
myoﬂieescmnmandsmmmdbwlm
bellevcuw:ldnotbe

ldmenot
were to provide them
regarding who at HQ J spoke with
the situation.

thc oﬂmsmtheofﬁoeandlfanyoneelsebad

had me immediately retrieve my =otes
them and let them kno as dealing with

Provide Further Information/Corroboration
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